

顺德区区域病理诊断中心成立 病理结果共享互认 转诊不必重复检查

文/顺德融媒记者吴小镛
图/顺德融媒记者林安迪

当前，顺德医改已进入“深水区”，在顺德区委、区政府的决策、部署和推动下，顺德各项医改措施步履铿锵，落地有声。继今年4月成立顺德区医学影像诊断中心后，7月5日，顺德区区域病理诊断中心也“落地开花”。

7月5日上午，顺德区区域病理诊断中心成立大会在南方医科大学顺德医院学术报告厅举行。中心的成立是顺德区病理学科发展历程中的一个里程碑，它将全方位推动全区医疗机构协同发展，优化医疗资源配置，实现区内不同医疗机构间的病理报告同质化和病理结果共享互认，让群众获得更多医改带来的实惠。



活动嘉宾正在顺德区区域病理诊断中心内参观。

资源共享 提供区域病理诊断一体化服务

会上，顺德区区域临床病理诊断中心正式揭牌，随后大会为广州中医药大学顺德医院、广东医科大学顺德妇女儿童医院以及10家镇街医院进行了授牌。

目前，顺德区区域临床病理诊断中心已完成前期的医疗设备购置与信息化布局，并组建区域病理诊断中心专家库。值得一提的是，中心全新搭建的全流程病理质量管理体系，是集合病理中心与多个分中心布局的现代化一体化智慧病理信息系统，能够实现区内不同医疗机构间的病理报告同质化和病理结果共享互认。

接下来，牵头单位将与各成员单位紧密协作，构建优质高效的病理诊断一体化服务体系，共建学术交流平台，促进区域资源共享，培养高水平人才队伍，提升全区病理诊断水平，为全区群众提供同质化、连续性的病理诊断服务。



活动嘉宾为顺德区区域病理诊断中心成员揭牌。

中心的具体目标之一是，到2025年，中心与区内各级医疗机构合作融合服务模式基本形成，中心将为全区各级医疗卫生机构提供涵盖常规病理、组织化学、分子基因检测的病理诊断一体化服务。

届时，中心将完成顺德区域内病理诊断的资源共享、数据互传、报告互认，使老百姓在当地医院即

可享受更便捷、高效、高质量的诊断和治疗，获得高水平的“三甲”医院病理诊断，避免不必要的重复检查和来回奔波，减轻就医负担。

会后，与会人员到顺德区区域病理诊断中心进行现场参观，当天还举行了佛山市医师协会病理科医师分会成立仪式。

声音

顺德区区域病理诊断中心的成立，标志着顺德区检验病理运作流程、质量控制迈上了科学化、规范化、标准化的管理轨道，真正实现“技术有标准、诊断有保障、医疗有质量”。

——南方医科大学顺德医院党委书记曹倩

区域病理诊断中心的成立不仅能改善区域病理人才短缺、资源配置不均、科室运营困难等问题，更是深入实施医改、提升医疗服务质量的重要里程碑。

——顺德区政协副主席、区卫生健康局局长何文莉

近年来，临床病理诊断发生了日新月异的变化，相信通过大家的智慧和努力，顺德区区域病理诊断中心将在病理学研究领域取得更加辉煌的成就。

——广东省医学会病理分会邵春奎教授

顺德一直是改革开放的排头兵，此次落实医改，成立区域病理诊断中心也是走在全国前列。希望顺德病理学同仁，以科学精神为指导，凭借扎实的专业素养和创新的研究方法，将顺德区区域病理诊断中心打造成全国“样板”。

——中国医师协会病理科医师分会会长、南方医科大学丁彦青教授

击中痛点 区域病理诊断中心应运而生

顺德为何要成立区域病理诊断中心，中心将怎么建设？会上，南方医科大学顺德医院科技特派员赵亮向大家介绍了顺德区病理诊断中心的建设概况。

据介绍，目前顺德区有各级医院共16家，2023年全区开展住院手术达13.3万多例，当前“三甲”医院平均病理诊断标本工作量超过8万例/年，工作强度巨大，而有2/3的病理项目尚未在临床开展。

当前存在的病理资源稀缺且发展不均、数字化和智能化水平低等问题，导致顺德地区病理能力明显滞后于临床发展的需求。在群众医疗服务需求日益提升的今天，安全、准确、及时、经济、便民并且能保护患者隐私的病理诊断及专家会诊服务，成为迫切需要，因此，顺德区区域病理诊断中心应运而生。

顺德区区域病理诊断中心将采取政府统筹、部门协作、中心机构融合服务的新模式，依托区域龙头医院——南方医科大学顺德医院病理科，统筹顺德区域内的病理医师、技师资源，构建病理专业联盟，强化区域内共同参与理念，形成区域内病理诊断一体化服务局面，保障镇街健共体与区属三级医院病理专科同质化发展，为全区人民提供高质量的病理诊断服务。

快速通道效率高 骨折患者痛苦少

顺德和平外科医院抢抓时机，在伤者患肢肿胀前完成手术

珠江商报讯 记者吴小镛报道：近日，佛山一名女士因摔倒导致右脚踝部严重骨折且关节脱位，医护人员“急病人之所急”，果断放弃传统入院择期手术治疗方案，启动快速绿色通道，迅速实施手术，不仅缩短了患者病程，也大大减轻了患者的痛苦和经济负担。

据了解，伤者李女士今年45岁，不久前的一个午后，她在下楼梯时不慎摔倒，导致右脚踝部扭伤。李女士当即感觉右踝部疼痛剧烈，不能负重、行走，同事立即将李女士送往顺德和平外科医院治疗。

入院时，医生发现李女士的右踝关节已经严重变形，呈关节脱位状，于是立即安排她进行影像检查。检查结果提示右腓骨远端粉碎性骨折，右内踝及后踝粉碎性骨折，并伴有踝关节半脱位。

但幸运的是，李女士踝部肿胀并不明显，这给了医生一个宝贵的



术中。/受访者供图

急诊治疗窗口期。

该院骨四区足踝外科主任程忠勇会诊后表示，患者骨折、脱位严重，具有明确的手术指征。然而，由于是闭合性骨折，按照传统的治疗方案，需要先安排病房住院、完

善术前相关检查，然后再择期手术，“但这样一来，不仅治疗过程时间长、增加患者痛苦，而且不利于患者快速康复。”程忠勇表示。

从患者更大获益角度出发，基于患者受伤时间短、就医及时、患

肢还未出现肿胀的短暂有利时机，医生当即决定根据医院既有的急诊患者就诊绿色通道政策，安排急诊手术，让患者在患肢发生肿胀前完成手术。

在急诊科完善相关检查、排除手术禁忌症后，李女士被迅速推进了手术室。程忠勇主任带领手术团队在1.5小时之内顺利完成了此次手术。手术过程顺利，术中透视可见踝部骨折、脱位完全复位，医生安排术中、术后给予相关麻醉及镇痛处理，患者全程基本无疼痛感。

“这次手术的顺利实施，得益于医院的高效运作和医护人员的精湛技术。”院方介绍，医护人员坚持以病人为中心，急病人之所急，想病人之所想，他们深知时间对于患者治疗及康复的重要性，因此在短时间内为伤者完成了手术治疗，“这不仅缩短了病程和住院时间，有利于快速康复，也大大减轻了患者的痛苦和经济负担”。

健康顺德 为你百科

瘙痒可能并非湿疹 小心疥疮传染家人

痒痒痒！手指缝长出丘疹、水疱真的痒到怀疑人生。但是，你有没有想过，这些可能是疥疮。这种皮肤病一旦“一人得病”可能传染全家。

祖孙双双中招 医生找到“始作俑者”

“医生，非常感谢您，我家孩子的皮肤病终于治愈了，终于能睡个安稳觉了！”在杭州市儿童医院皮肤科诊室，一位老奶奶激动得有些哽咽。

半年来，这位奶奶5岁的孙子淘淘（化名）因为反复抓痒，夜里睡不好觉，前后跑了几家医院，按照“湿疹”的情况使用了很多止痒药物，甚至偏方都尝试了，但是瘙痒仍旧反复不止。

最近一个月，老人身上也开始出现瘙痒的情况。皮肤科医生仔细检查，发现淘淘双手手指缝、手腕、躯干部多处出现丘疹伴有抓痕，手部伴有丘疹水疱。

通过皮肤镜和疥螨检测，最终找到了瘙痒怪病的“始作俑者”——疥虫。它在患者的皮肤内不断地穿掘，并在表皮内产卵和排泄粪便，引起皮疹和瘙痒症状。经过正规的抗疥螨治疗以及在正确指导下对家中消毒，淘淘的皮疹消退了，奶奶的瘙痒也消失了。

传染性极强 专挑皮肤薄嫩部位

疥虫属于螨类，故又称疥螨，一般寄生于人和哺乳动物的皮肤内，疥螨的寿命约5~6周，其离开皮肤后只能存活约72小时。

医生介绍，疥疮有一个很明显的特征，就是“白天瘙痒不明显，晚上异常瘙痒”。这是因为疥螨喜欢藏在人体皮肤比较薄嫩的部位，比如手指缝、腕部、腋下、小腹、外阴等部位，且在夜间活动频繁，所以患者往往夜间瘙痒加剧，而频繁抓挠容易挠破皮肤，进而导致疥疮，需要用药治疗。

疥螨对皮肤的损害除了表现为隧道（疥螨钻过的地方，呈一条条细小的灰白色或黑色线条）、丘疹、水疱、脓疱以外，阴茎、阴囊、阴唇、肛周等处感染后还可出现绿豆至黄豆大小的结节。需要注意的是，各个年龄段的人群都可能发生疥疮，尤其是婴幼儿和老人更易中招！

另外，疥疮具有极强的传染性，直接与携带疥螨的病人或动物接触易感染该病，解除传播也是疥疮传播的重要途径，家庭密切接触成员可能聚集性发病，在皮肤科门诊，时常遇到一家几口人都同时患有疥疮。

身体出现这些症状 不是湿疹，可能是疥疮

医生提醒，许多人疥疮发作，往往会误以为是“湿疹”或“过敏性皮炎”等，进而贻误治疗。

当身体出现皮疹以及瘙痒症状的同时，还有以下症状出现，建议及时至皮肤科就诊，并进行疥螨及皮肤镜检测：

1. 皮肤薄嫩部位出现皮疹，夜间瘙痒加剧，反复按照过敏性皮炎或湿疹治疗未见缓解。

2. 家庭密切接触成员同时出现皮肤薄嫩部位丘疹伴有瘙痒，夜间明显加剧。

3. 儿童皮肤尤其是外阴生殖器等部位及臀部皮肤，出现红色丘疹、结节。

如果确诊疥疮，应尽早进行正规除疥螨治疗，家庭聚集患病需同时治疗，并注意家居消毒，争取早日痊愈。

最后提醒，日常生活中预防疥疮，要注意个人卫生，勤洗澡、勤换衣、勤晒被褥，不与病人同居、握手，不使用病人或陌生人的衣服、被褥等。

(来源：健康广东)